



□记者 孙钦良

洛阳历代战役系列(1)

河洛春秋

# 秦灭滑国之战

说来也巧，郑国有一个商人，名叫弦高，正赶着一群牛来洛阳贩卖，他发现秦军要袭郑国，爱国之情就发酵了。他一边派人奔告郑国，提醒国内赶紧备战，一边选了12头肥牛送到秦军大营，对秦军统帅孟明说：“我是郑国派来的，我们国君听说您率兵到我国来，就派我送些薄礼慰劳将军，礼物不多，不好意思，请多多包涵！”

说罢，他献上12头肥牛，还有4张熟牛皮。孟明一听大惊，思忖道：“我军一路秘密行进，郑国怎么这么快就知道了？”他问弦高：“你为啥只带了礼品却没有国书？”弦高灵机一动，说：“听说贵军是轻骑部队，行动迅速，我就先来迎接，国书马上就到了。”弦高看孟明还有疑虑，又说：“我来时国君交代，若贵军要住下来，尽管我们的物资不多，也照样供给你们；若你们要开拔，我愿在贵军出发前替你们守夜，做些安全保卫工作。”

这些话让孟明摸不着头脑，他命令部队在滑国暂驻，暗中派人去郑国打探消息。

郑国国君接到弦高的信息后，赶紧部署军队迎战，又对秦国原本住在郑国的几名将军下了逐客令。这几名将军原本是为秦军做内应的——这表明郑国早有准备了。孟明很忧虑，袭郑决心动摇了：若孤军深入，一无内应，二无后援，很可能凶多吉少，干脆不去了！

可是，他又想，就这样回去吗？有点不划算啊！奔波了这么长时间，军需品耗去许多，而且士兵都憋着一股子劲儿，不打一下可惜了！得！我看这滑国是块嘴边的肉，没有防备，国家小，兵力也弱，顺便灭了它算了！就当是练兵，回去也好有个交代。

于是秦军以怨报德，对招待他们的滑国开战了。孟明很狡猾，没有立即进攻，他装作参观滑国都城的样子，到处察看地形。他发现滑国都城附近是一片平地，东北和东南环山，再往西北方向走，便是洛阳盆地了。他还发现在那片平地两侧有滑城河与府店北河，两河之间为一长靴形的台地，这种地形适合从三个方向进攻。

于是秦军在孟明的指挥下突然发动进攻，兵分三路，各由孟明、西乞术、白乙丙率领，一举灭掉滑国。滑国国君逃亡，奔向翟地。秦军大肆掠夺，将钱粮



古滑城遗址（资料图片）

玉帛席卷一空，班师回朝了。

这就是历史上有名的“秦军袭郑灭滑之战”。这个战例给我们三点启发：第一，作为任何国家的公民，都要像弦高那样爱国，在国家安全受到威胁时，要利用现有条件，尽可能地为国家消除隐患。第二，秦国大将孟明机动灵活，善于根据战时条件变化，迅速作出决断，为胜利奠定基础。第三，滑国的政治家和国民均无防范意识，不懂得“不可与虎狼之师为伴”的道理，集体麻痹大意，导致亡国。

滑国的集体无意识，使其永无复国的可能。到如今，数千年风雨既过，在偃师南部这块土地上，只留下“古滑城”遗址和当时观测天象的“烟雨台”，其经验教训真是令人感慨啊。

当然，这支秦军也没落什么好下场。他们灭掉滑国的消息被晋国知道了，而他们班师回咸阳，必然要路过崤山，晋国就派5000名将士在一山谷中埋伏。秦军到了那里，山道越走越窄，车马不能通行，晋军点燃木柴，从山顶推下礌石，秦军将士有的被烧死，有的被砸死，有的被杀死，几乎全军覆没，孟明等三名大将军束手就擒。

“螳螂捕蝉，黄雀在后”，战争的多变和残酷从中可见一斑。这正是：秦军袭郑驻滑国，弦高退敌智谋多；滑国被灭缘懈怠，秦军覆亡唱悲歌。

在洛阳历代战役中，“秦军灭滑国之战”看起来最为滑稽。秦军原计划偷袭郑国，但走到偃师时露馅儿了，秦军索性不去了，顺手灭了偃师境内的滑国，这正应了一句歇后语：放羊拾柴火——捎带儿。

滑国在哪里呢？其国都就在今偃师市府店镇。这里与巩义市鲁庄乡毗邻，也与登封市北部一带乡镇接壤，附近有一条滑城河。

滑国依山傍水，南有轘辕关，北通古洛大道，是东南地区通往洛阳的必经之路，遗憾的是它太小了，夹在周、郑、卫、晋诸国之间，小国寡民，常受大国欺负。滑国原来依附郑国，后来投靠卫国，结果招致郑国兴师问罪，不得不重新依附郑国。

依附就依附呗，这也没啥，即便在今日之世界，不也有一些小国家依附美国吗？古往今来，大国都有附属国，附属国在大国的庇护下，日子也能过得去。但有一点，一旦大国之间开战，小国就可能被敌对国捎带着灭掉，当年的滑国就是如此。

公元前627年，强大的秦国已经灭掉几个小国了，正睁大双眼，想着再打哪个国家呢。正巧，郑国的老国君死了，政坛刚刚换了届，政局不太稳，正是灭掉郑国的好时机，秦国国君就任命孟明（名视）为主帅，率军车300乘，出兵袭击郑国。

可是，军队还没有出发，秦国老臣蹇叔就哭开了，他反对出兵袭击郑，理由是劳师远征，千里偷袭，路上要穿过晋国、成周、滑国等地，等到了郑国，早已精疲力竭了，不容易成功。再说了，军队远行千里，行踪怎能避人耳目，意图早就暴露了！

秦军还是开拔了，蹇叔的儿子也在队伍里。蹇叔哭着说：“你们都将战死呀！呜呜……”幸运得很，秦军一路过崤山、过洛阳，都没遇到什么麻烦，走了几个月，就走到滑国境内了。

前面说了，滑国地处交通要道，南来北往的商人都要经过这里。秦国军队到来后，滑国不敢怠慢，既不敢打听秦军的意图，也不能失东道主的风度，便允许秦军在这里歇歇脚，让军士打个尖、战马吃点草，吃饱喝足了好上路。

河洛春秋

民间票证大观

□记者 孙钦良 文/图

# 金兰谱：关于民间结拜

关系还不够，进而结为异姓兄弟。

第二，要将结拜人数、各自姓名、生辰八字、籍贯、结拜时间、誓言及祖上三代（父母、祖父、曾祖父）姓名等有关事项填写清楚。

第三，态度严肃认真，具有团体意识，一旦义结金兰，便是生死弟兄，凡事义气为先，鄙视中途变卦，带有江湖意味，若其中有人违约，将会受到惩罚。

写了金兰谱，还要举行结拜仪式。第一步，要请阴阳先生选定良辰吉日。第二步，焚香告祖，将填写好的金兰谱供在香案上，祭祀完各自祖先后，互相交换此帖。其间要按年龄大小，依次焚香叩拜，年长者领读金兰谱上的誓言。第三步，饮酒聚餐，把鸡血滴入酒中，结血盟以示郑重。第四步，宴饮后，集体再叩拜，撤香案，分金兰谱，各自拿一份。

这是基本的仪式，各地有所不同，形式有繁有简。但凡举行过仪式的，皆称为“换帖兄弟”、“磕头弟兄”、“拜把子兄弟”，从此众人一心，一人有难，大家相帮，有福共享，有难同当。若日后再反目绝交，还要举行一个仪式，烧掉金兰谱，谓之“断义”，也叫“拔香头子”，从此不再交好，形同路人，甚至成为仇人。

金兰谱由何而来？《易经》中说：“两人同心，其利断金；同心之言，其臭如兰。”古人常以金兰之喻，赞美兄弟、朋友之情，说明结拜金兰习俗可以追溯至先秦，至迟在三国时期，此俗已经流行。尤其是刘备、关羽、张飞桃园结义的故事感人至深，他们那种



洛阳民俗博物馆收集的金兰谱较多。其中一份偃师人立的金兰谱中这样写道：“盖闻桃园弟兄三人三姓，结为手足之情义，共生死美情之方，古今称为圣人也。今有吾兄弟十四人，虽不及古人之相交，但愿结为同心之好。虽不及古人之殊殆，不啻若一家人耳，则异姓视之如同胞人焉。余不多叙，居住姓名开列于后……”

此谱订立于光绪九年（公元1883年），用毛笔小楷写在一块布上，此谱长55厘米，宽29.5厘米。上面的这段话，基本点明了订立金兰谱的目的，说是14名男子，虽不同姓，但愿效法三国英雄刘、关、张三人，结为手足兄弟，今后视若同胞，就是一家人了。接下来文中列举了各自的姓名、生日、居住何地、曾祖父叫啥、祖父名谁、父亲是谁等等。

看了这些文字，不难发现金兰谱有以下几个特点：

第一，两人或数人之间要好，脾气相投，彼此信任，觉得维持朋友

“不求同年同月同日生，但求同年同月同日死”的真挚情谊，一向为人所看重，视作珍贵的财富，比金子还要贵重，比兰香还要馥郁。

到了唐代，结拜金兰就更为讲究了。明清时期，在文人官吏之间渐渐形成一套祭祀换帖仪式。结拜时每人都要书写一份书面文契，通常用红纸数折为信封大小。至清末民初，豫西地区战乱不断，匪患严重，一方面土匪入伙前往往往要结拜金兰，另一方面百姓为了抱团御匪，也要结拜兄弟，以壮胆量。

豫西土匪结拜金兰，为了不辱没祖宗，大多不写祖宗三代的姓名，不在祖宗牌位前焚香，而要在关公神像前祭拜，寓意要动刀动枪闹出点动静。而普通百姓之间结拜，旨在加强友谊，大多简化仪式，一般不用换帖，互相通报姓名、年龄后便以兄弟相称。

民国时期，商家为满足民间结拜所需，专门印制金兰谱，制作相当精美，填写时非常方便，便于随时购买、交换和收藏。洛阳解放前后，豫西男子结拜现象已比较少见，但在一些农村，妇女之间还有结拜“干姊妹”的。可见义结金兰不单限于男子。

女子结拜的金兰谱也有格式，一般开头这样写道：“盖闻诗歌伐木，足征求友之殷；易卜断金，早见知交之笃。是以璇闺绣闼，既声气之互通；蠹间鸡窗，亦观摩之相得……某某等风前待月，花里闭门，或咏絮吟诗，才夸夫道韫；或辑书著史，技擅于班昭……气凛风霜，勿效桃花之轻薄；床联风雨，宜矢松柏之坚贞……数株之栀子同心，九畹之芝兰结契，对神明而永誓，愿休戚之相关。”接下来各人也要写下自己的姓名、年龄。